

“一场罕见的大雪，只下在母亲头上”，这句话，我忘记谁说的了，说得很“走心”。是呀，我们是看到了雪，但有谁去安抚这雪花？这雪里不知道深藏着多少个让我们眼睛泛红、鼻子泛酸的故事呀！厚爱无需多言。

●不知不觉，我来到上海这座城市已经有22年了，当初到上海投奔亲戚时只是个18岁、从来没走出过山西的农村小丫头，一晃，已经步入中年、四十不惑了。想当年从老家山西晋中市太谷县任村乡下属的郝村到这个国内最繁华的大都市时好像刘姥姥进了大观园，望着鳞次栉比的高楼大厦，自己手足无措的傻样与局促的一幕仍历历在目，宛如昨日。

我的父母都是普通的农民，对土地，他俩从不吝啬力气，对子女，总是忽略自己。他俩既没有高深的文化水平，也没有让人羡慕的职业。但在我眼里，他们所给予我的父爱母爱，像大家平时描述的一样，如高山如海洋，沉默而又博大。给我力量、方向与信心，让我从容面对这个看似残酷而时常充满温情的世界。

对于父亲，对于父爱，每个人都有自己的记忆，而这记忆，安全又踏实，平凡又难忘，心酸又幸福。现如今，艰难的生活已不再，然而父亲的目光仍在我身上，不肯挪，不肯放。

难忘小时候摇荡父亲用旧轮胎和木板自制的秋千；难忘夏日夜间他带我拿着手电筒捕蝉；难忘离家后每一次和他电话中“海阔天空”的畅谈；更难忘每次劝他戒烟引起他的“反感”……

记得小时候，夏天里特别热，父亲经常不顾农忙的劳累，回家后就骑上他那辆二八大杠的自行车，让我坐在前面，还不忘把一个自制的风车插在车头，带我去那条两旁都栽满了大杨树的路上“兜风”，车子骑起来，风也吹起来，那父爱牌的凉爽在父亲额头的汗珠里吹散。今天想想，那情景很甜也很酸……

记得当年离家到沪时，是在过完年没几天。父亲骑着自行车，我坐他后面。鹅毛般雪花飘着，我心里却很暖。父亲提醒我，外面大棉袄裹紧点，我们很快就到车站。我包裹的只剩双眼，和父亲说慢点。大雪纷飞的寒冷天，他头上却冒汗。我站在车站台阶上，认真地想给他擦擦汗，他却别过脸。这是我父亲送我时的情景，直到今天想起来我鼻子仍泛酸。有好几次想给他聊聊当时的情景，可每次面对他时都不知如何开口……

记得小时候在冬天里父亲骑车带我的情景。同样是冬天，北方要比南方更冷些。当时的我坐在父亲的自行车后座上，原本我们俩出门时，每个人都是戴了手套的，但是一出大门，父亲还是把他的大棉手套戴在我小棉手套的外面。在“执拗”的父爱面前，我不“服从领导”是行不通的。

所以，在我的印象里，有好几次父亲都是“赤手空拳”在前面骑车，我则在后座上享受着被父爱融化的冬天的温暖。常听到周围人说：有一种冷，叫你父母觉得你冷。是的，父母的爱有时虽出于“主观判断”，但现实生活里，又有谁去抗拒且无视这份沉甸甸的爱与关怀呢？

小时候，物质比较匮乏，父亲为了弥补我和弟弟买不起水果的缺憾，就从一远房亲戚家移栽了两棵杏树。我至今还记得杏树结果实的第一年，我和弟弟每天都跑到菜园里，站到杏树下张望：这杏儿为啥长得这么慢？啥时候能变黄？当时，感觉每一天都过得特别漫长，心里格外的期盼和着急。

●父亲告诉我俩说：麦子黄的时候，杏儿就成熟啦。是的，当那成熟的麦子像金色的海洋在大地上铺开的时候，当我们要帮着父母抢收麦子的时候，杏儿也在不紧不慢地成熟。是的，杏儿由青变黄不用太多时间，一眨眼，杏儿就成熟了，我和弟弟在干农活之余，总会悄悄地跑到菜园子的杏树底下，我托着弟弟的脚，他像猴子一样灵便，很快就爬到树上，接着他使劲晃动树枝，成熟的杏儿就会毫不犹豫地从树上落下来。我赶紧把杏儿捡起来，把上衣往前一拉，把杏儿兜住。然后等弟弟下树后，我和弟弟把杏儿在衣服上稍微蹭一蹭，就直接入口，清凉凉，甜丝丝，味道浓郁得化不开。

在当时，杏儿是我和弟弟童年的美味，也是我和弟弟童年里解馋的最美好时光。如今，一想起家乡的甜杏儿，一缕思乡的惆怅就会轻轻勾上心头，渐渐蔓延开来，心里涨满思乡的愁绪。

台湾诗人余光中说，乡愁是一枚小小的邮票。在我看来，沉甸甸的乡愁是故乡园子里那郁郁葱葱的杏树，它早已经融进了我记忆中，无法割舍。

现在的我，远离家乡在外，天天围着女儿转，绕着工作跑，就连常回家看看父母的机会都少之又少，心中愧疚从未消散过。虽说现在除了电话还能视频聊天，但是在我看来，这只是对我这个离家孩子的一丝慰藉罢了。很多时间里，那相隔两地的遥远路程，是我可望而不可即的。

我虽不能奢望像朱自清先生一样，通过一个背影就能把父爱诠释得淋漓尽致；也不敢奢望像李健先生一样，通过一首歌曲将父爱演绎得引起所有共鸣。但是，父亲于我，父爱于我是：他的勤劳，教我踏实做事；他的善良，教我老实做人；他的坚韧，让我学会相信与努力。

写到这里，我想起筷子兄弟的那首大家非常熟悉的名曲《父亲》：时光光慢些吧，不要让你再变老了，我愿用我一切，换你岁月长留……

今年的母亲节，圈内外的朋友们此起彼伏互相祝福着，都想把原本很伟大的母爱再渲染、再升华些。而我和母亲之间的爱从来不在节日的问候里，而是在彼此的内心深处相互温暖着。

我那天只是给我妈打了个电话，并且只字不提母亲节的字样。因为我知道，在一个农村老太太眼里，母亲节不会和她发生任何“反应”，也是不赶这个时髦的。给她提母亲节，倒不如听她唠叨唠叨家里喂的鸡鸭鹅；地里的蔬菜和粮食；或者给她说说她外孙的“淘气事”。

但是，母亲对我的爱和关怀是丝毫不少的，记得有次视频聊天后，看见



口述/悦珍 文字整理/飞侠

有父母的地方就叫故乡

我比之前瘦了好多，从此通话内容必不可少的话语是：让我多吃饭；每年家里的杏子、石榴成熟后，总是想方设法的捎给我吃……

作为农村妇女的母亲具备农村妇女特有的勤劳、善良、勤俭与坚强。所有的苦或累，能自己扛的，绝不让孩子承担。虽然她不富有，但也倾尽所有把能给予的都给了孩子们。都说养儿方知父母恩。这点我是深有体会的。

●小时候在我的印象里，母亲一年到头都在忙碌着，不是忙地里，就是忙家里，感觉也只是在过年前后的那段时间里母亲才能放松一阵子。在亲戚朋友面前，母亲从来不“掉面”，虽然那时候还不宽裕，但是，村里或哪位亲戚有事情，总少不了母亲去帮一把。尤其是遇到谁家婚姻嫁娶之类的，母亲总被邀请到场去操持和帮忙。

还记得我生孩子那会儿，因为剖腹产后刀口感染，住了一个月的医院，母亲则是推掉家里一切事第一时间来到上海在医院里全程陪伴。那时只是感觉母亲在身边我心安，但是完全忽略了母亲一个月以来，照顾我与孩子的辛苦。现在想想心里很是自责与不安。记得再后来，因为工作，也因为母亲不能长时间在上海居住，就把女儿带回山西老家照顾，这一照顾就将近两年。也因为母亲的用心用情的照看，以至于很长一段时间里，每当我“教训”女儿时，年幼的女儿总是哭着对我说：你不是我妈，我姥姥才是我亲妈！我听了心里五味杂陈……我知道，母亲于我的恩情，我于母亲的亏欠，不是一星半点。“一场罕见的大雪，只下在母亲头上”，这句话，我忘记谁说的了，说得很“走心”。是呀，我们是看到了雪，但有谁去安抚这雪花？这雪里不知道深藏着多少个让我们眼睛泛红、鼻子泛酸的故事呀！厚爱无需多言。

现如今，老旧过时的手工缝制的棉袄已被各式各样的羽绒服、毛衣所代替，渐渐远离了人们的生活，而我仍对家里那件老棉袄情有独钟。记得去年春节，母亲特地让弟弟给我捎来了一件小花袄。我一边心疼母亲缝制的辛苦，一边更为能穿上母亲缝制的小棉袄而开心。虽然季节过了，上海的天气已经变暖了，但我仍迫不及待地穿上，感受了一下来自于母亲的温暖。

北方农村的冬天寒冷又漫长。尤其在过年的时候，大家都要穿新棉衣。母亲为此每年总是种些棉花，以便留着做棉衣使用。临近过年，母亲则张罗着买棉布。现在我都能回忆起母亲熬夜给我们做棉袄棉裤的场景，好多个深夜，我一觉醒来，仍然能看到母亲在穿针引线的身影。母亲先把白天裁剪好的棉布铺平整，然后在上面均匀地铺上棉花，再用针线将内衬同外面的棉布固定好后，最后再用针线把它们缝合在一起。针线活是很费眼睛的，有时母亲会时不时揉揉眼睛，然后低头继续忙活，有时为了走针更顺滑，会把针在头发上蹭一蹭。她的神情在微弱的灯光下显得温柔、慈祥。一件棉袄缝制下来，这样的动作会重复很多次，也因为如此，我印象特别深刻，以至于我现在缝制物品的时候，总也模仿母亲穿针引线的动作。棉袄做好后，母亲总是让我们试穿，看合不合身，穿上新棉袄，感觉好暖啊，特别柔软，长短胖瘦正合适。那个年代，喜庆热闹的红底碎花小棉袄，结实又保暖，一针一线都凝聚着母亲的心血，那份温暖就像母亲的怀抱一样。

“母亲”牌小花袄，陪伴我度过了艰难而又欢快的童年时代。如今，我对它的特殊感情也随着年龄的增长变得更

加醇厚。

我现在在公司里担任会计工作，平时很忙，再加上女儿正在念初二，是中考前的关键一年，功课特别紧张，所以我分身乏术，基本上差不多一两年才回老家一次。而每次回家总是来去匆匆，最长时间也没超过一个礼拜。待在家里的短短几天里，我都会像“赎罪”般的拼命帮父母干活，比如：一天三顿做饭加洗碗、给羊割草、喂鸡鸭鹅、房间里全方位扫除、清洗所有我认为该清洗的衣服和被套、当然地里的应季农活我也不错过，虽然很累，但是我心里却很快乐。我知道我的累远比不上父母平日的苦。

●去年的中秋和国庆同一天，家与国碰杯，有些特别。仔细想想，一年到头也就两个团圆的节日，一个是年头的春节，一个是年中的中秋。但是由于新冠疫情，去年的两个团圆日子都没能回家乡见到日思夜想的父母。想到这里，心里顿生悲凉，也非常想念父母。

今年趁着休年假的机会，我终于带着女儿回到了许久未见的家乡，心里尤其的喜悦。在与父母相处的短暂日子里，总是像跟屁虫似地跟随在父母亲的身后，听他们聊聊蔬菜、说说粮食、谈谈即将建设好的、估摸很快就要搬迁入住的电梯房……自己的爷爷奶奶、大爷大娘、叔叔婶婶、大哥嫂子，还有小时候的玩伴们，听着他们乡音味十足地叫着我的乳名，彼此间敞开心扉痛快地交谈着。仿佛有说不完的话，分享不完的事。我们的心挨得很近很近……

的确，让人留恋的，从来不是稍纵即逝的物质，而是其中的亲情牵挂。那情景比春风拂面还要沉醉，恍惚间，我感觉我从未离开过家乡……

在老家的那几天，每天晚餐时，灶膛里红红的火苗，灶台上的一锅热菜，陪着父母小酌一杯，生活便呈现了最美最幸福的姿态。

令人留恋的还有那些童年的闲暇时光，比如在故土扫落叶的情景。那年月，落叶用途可多了，装起来作为小羊冬天的口粮，也可当烧饭用的柴火，若养猪的话也可在猪圈里放置一些给其保暖等。每次和小伙伴一起，拿上扫把和蛇皮袋就出发了。扫落叶的最佳地点是村东头那一大片树林里，因为树多，只要肯卖力气，不一会就可以收获满满。但是淘气爱玩的我们，每次在扫落叶的时候，都会携带我们的“秘密武器”，这“武器”也可以说工具，估计“现代”的孩子们都没见过，也就是用一枚大铁钉加绑一根很长的线，估计有2米左右，用铁钉来扎树叶，扎上几个树叶后把它们一起捋到后面的线上，直到线上全部都穿满了树叶，接着大伙开始“较量”看谁的长，然后就拖着长长的“树叶龙”奔跑玩耍……

有位诗人曾说过：有爸妈的地方就叫故乡。而我说，除了有爸妈等一众亲友在，还有对这片生我养我土地的一切记忆和牵绊，一想起深扎于脑海中的这份记忆，就让我沉醉不已。仿佛坐了时光列车，又回到了童年时光，坐在父亲宽厚的肩膀上轻轻荡着脚丫，稚嫩和清脆的笑声响彻庭院，亲情和欢乐触手可及……